促进毕业生就业的政策措施和指导服务
为贯彻落实教育厅工作会议精神，我院切实落实“一把手负责制”，把毕业生就业工作作为一件关系全院发展的大事来抓，将毕业生就业工作纳入学院工作的重要议事日程，想方设法解决毕业生就业存在的困难和问题，千方百计帮助毕业生充分就业。我院在促进毕业生的充分就业和切实提高毕业生就业质量方面，采取了切实可行的政策措施和指导服务，为毕业生创造良好的就业和创业环境，努力实现我院毕业生的充分就业。
一、促进毕业生就业的政策措施
1、    加强就业工作组织领导，实施“一把手”工程。
提高认识，全院动员，切实落实就业指导工作“一把手”工程。坚持学院党政“一把手”的指导，建立与完善院、系两级就业指导工作领导体系，把毕业生就业指导工作摆在学院工作突出的重要位置。
2、  与省毕业生就业局对接，加强就业政策学习及宣传
与辽宁省大学生就业局对接，加深了解就业指导的相关政策，包括高校毕业生就业扶持政策，高校毕业生自主创业补贴政策，用人单位招用高校毕业生补贴及招聘会参会及流程介绍等政策。
高度重视毕业生就业政策宣传活动。充分利用就业指导课堂、学院就业网等途径，向我院毕业生系统介绍有关方针政策，对基层就业、应征入伍、自主创业、就业帮扶等各项促进高校毕业生就业的优惠政策进行宣传和解读。
3、成立专门机构，落实制度建设。
学院领导高度重视毕业生就业工作，在人员配备上，使就业管理工作和毕业生就业推荐服务工作提升了一个新的高度。另外，制定并完善了有关毕业生的规章制度，为规范办公打下了坚实的制度基础。
 
二、促进毕业生就业的指导服务
1、开展毕业生思想教育，加强就业指导服务
（1）开设就业指导培训课，强化就业规范教育。为加强对毕业生的思想指导，学院开设了就业指导培训课。主要对毕业生的人生观、价值观、择业观进行规范教育，加强择业技巧和能力的培训，帮助毕业生正确认识自我，为毕业生正确选择职业道路夯实基础，增强我院毕业生的就业意识及就业准备。
（2）提供全面的就业咨询活动，加强毕业生就业指导，引导学生转变就业观念。强化包括毕业生就业技巧、就业心理等方面的个性化就业指导和服务。针对大学生在今年就业中所表露的思想观念障碍，做出具体有效的教育和引导，帮助他们树立就业信心，树立能充分适应时代发展、形势变化和市场经济需求的的就业新思想、新观念。
（3）开展职业教育讲座。开展大学生职业发展教育，包括完善自我认识、进行职业教育与职业探索、开展生涯规划与实践等内容，帮助我院学生在校期间做好自我认定和生涯规划，不断积累与就业相关的工作经验和经历。
2、加强就业工作信息化建设，实行信息沟通共享
随着信息技术的发展与普及，就业信息网逐步取代传统的工作方式，成为高校毕业生就业指导服务工作中的重要载体和交流平台。我院以网络平台为突破口，发挥校园就业信息服务平台的枢纽和桥梁作用。
丰富学院就业升学版块。充分利用就业网站宣传就业相关信息，发布招聘信息，及时、准确和快速公布用人单位信息。
利用 QQ、微信等信息传播手段，加强招生就业处与各系、各系与毕业生之间的联系，多渠道、多方式进行就业信息发布，提高就业信息的时效性、及时性及利用率。
3、与校企单位对接，构建校企合作模式
（1）组织就业工作人员深入校企，开展相关调研工作。就业工作人员深入企业调研，加强学院与企业及学生的密切联系，掌握学生实习就业状况和存在问题，切实了解企业的需求和意见，为学生就业指导提供真实可信的一手信息，也为确保学生实习的质量与效果，为深入的校企合作奠定了良好的基础。此外，我院还加强与兄弟院校的交流，开阔视野，进一步推动学院就业工作的展开。
（2）构建校企合作，加强就业实习基地建设。目前，我院与多家企业进行密切合作，积极开发校企实践基地和就业基地，有效拓展就业渠道和提高毕业生就业质量。
（3）组织好各场招聘活动。各系组织联系招聘活动，努力以优质服务为用人单位和毕业生提供方便。深入、细致为学生服务，作为桥梁枢纽为用人单位和毕业生提供了双向选择。
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